

让干部“轻装上阵”实干担当

——各地各部门在优化考核、规范借调上出实招为基层减负赋能

整治形式主义为基层减负，是一项重要政治任务，是深化党的作风建设、推进新时代党的自我革命的重要抓手。

一段时间以来，各地各部门在推动精简优化基层考核、严格规范干部借调等方面因地制宜出实招，不断完善整治形式主义为基层减负长效机制，为基层干部干事创业营造良好环境，让基层干部有更多时间和精力推动发展、服务群众。

精简优化基层考核，不搞繁琐哲学——

精简优化后，浙江省级层面保留1个综合考核和8个专项工作考核，市级及以下保留1个综合考核……提起考核，浙江省的基层干部深有体会：“传统考核指标多，规则繁琐复杂，一些人不得不把时间和精力花在‘研究’考核上。现在考核指向、指标明确清晰，让我们更加清楚重点是什么、重点抓什么。”

基层干部感受之变的背后，是浙江省优化完善综合考核体系，推进考核减负的缩影。

近年来，浙江省重点整治“千分制”考核、“多头重复”考核等突出问题，扎实开展考核精简精准行动，切实为基层松绑减负。浙江省委组织部综合考核处处长文涛表示，优化调整后的综合考核，说到底是以考促干，以考准、考实、考出干劲，激励各地各单位争先创优。

2025年初，由原有的中央质量督察

考核、食品安全工作评议考核和知识产权保护工作检查考核“三合一”整合而成的中央质量、食品安全和知识产权保护考核正式亮相实施。

在有关部门指导下，市场监管总局、国家知识产权局密切配合，与22个参与考核部门积极研究，在1个月内将原有的3项考核整合为1个考核方案、1套考核指标体系，并建成1个考核信息系统，不仅减轻了基层负担，更提高了工作质效。

“新考核指标突出科学性、关键性、引领性，一支队伍、一次就能完成。”市场监管总局食品安全协调司司长司光表示，将进一步优化考核指标体系，聚焦工作成效评价，更好彰显基层考核的正向激励、规范督促作用，更好服务经济社会高质量发展。

严格规范干部借调，夯实基层力量——

一早，在新疆和合县尤鲁都斯巴格镇综治和网格化服务中心，前不久结束借调工作回来的干部陈建行准备走村入户，核查各类信息，开始一天的工作。

“前些年，我们的业务骨干被借调，工作力量捉襟见肘；现在都陆续回归岗位，各项工作的开展明显更加高效。”尤鲁都斯巴格镇党委副书记、组织委员蒋明建设说。

2024年起，自治区党委组织部开始清退借调干部，目前一大批县乡工作人员

已回归本职岗位。同时，新疆建立健全五步借调审批程序，并纳入组织部门监管，确保各级部门的借调行为合法合规合理，实现“非必要、不借调”“有借调、及时还”。

既要建章立制，也要加强督导。2024年，湖南省委组织部结合开展破解基层治理“小马拉大车”突出问题调研督导，采取“四不两直”方式开展多次排查，对发现的违规借调、变相借调等问题，督促立行立改。

“2024年9月，我们发现某区自然资源局违规借调干部问题比较突出，在督促立即整改到位的同时，对该局主要负责同志提出了组织处理意见。”湖南省委组织部组织二处相关负责同志介绍，下一步将经常性地开展“回头看”，防止违规借调干部问题反弹回潮。

不断规范借调程序、严格借调干部管理，破解干部借调衍生出来的形式主义问题，切实减轻基层负担。有基层干部感叹：“借调人员回流，我们的力量增强了。”

聚焦抓落实、促发展，服务群众——

“现在，我们腾出了更多时间和精力抓项目、访农户、优服务，干部群众获得感明显增强了。”谈起基层减负带来的变化，湖北省大悟县新城镇党委书记曹先明感触很深。

湖北省委将2025年作为全省“干部素质提升年”，用更高定位、更高标准、更高要求来抓干部队伍建设。湖北省委组织部负责同志说：“我们要发挥好组织部门职能作用，持续整治形式主义为基层减负，在减负赋能上持续用力，引导广大干部在高质量发展中主动担当作为。”

为基层减负，不是“减责任”“减担当”，而是更好激励广大干部用好被解放出来的时间和精力真抓实干、担当尽责，为民办事、为民造福。

“食品安全始终保证第一”“卫生不能疏忽”……中午时分，甘肃兰州新区文曲社区党委书记董世弘来到社区食堂，一面叮嘱工作人员，一面检查卫生。见有居民来就餐，董世弘便询问大家对食堂的建议意见。

“忙得充实，很有获得感。”基层减负措施落实后，董世弘的工作日程依然满满当当，但他劲头十足、乐在其中，“看着社区一天天变好，街坊邻里的笑容变多，我觉得很值！”

这也道出了不少基层干部的心声：形式主义的东西少了，抓落实、促发展的时间就多了，为群众服务的精气神更足了。

整治形式主义为基层减负，放开的是手脚，赢得的是民心。从推动精简优化基层考核，到严格规范从基层借调干部，各地各部门持续为基层减负、为实干撑腰，持续提升基层治理效能，为推动高质量发展提供有力保证。

(新华社北京5月21日电)

择机首次出舱！

神舟二十号航天员乘组状态良好

新华社北京5月21日电 记者21日从中国载人航天工程办公室获悉，神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自4月25日顺利进驻空间站组合体以来，神舟二十号航天员乘组先后完成了与神舟十九号航天员乘组轮换、空间站平台维护照料、生活和健康保障、节点舱径向舱门防护装置在轨安装、站内环境监测与设备检查维护、舱外航天服巡检测试、物资清点等工作，开展了医疗救护演练等在轨训练项目，承担的各项空间科学实(试)验任务稳步推进。

目前，空间站组合体运行稳定，神舟二十号航天员乘组状态良好，将于近日择机实施第一次出舱活动。

茶，神奇的“东方树叶”，全球三大饮品之一。起源于中国，盛行于世界。

5月21日是国际茶日。农业农村部最新发布显示，我国茶园面积稳定在5000万亩左右，2024年茶叶产量达到370多万吨。

从“人在草木间”蕴含的人与自然和谐共生理念，到“柴米油盐酱醋茶”的烟火气，再到“客人来了泡杯好茶”的好客知礼……融入华夏文明基因的茶，与国人已相伴千年。

一杯好茶，不仅给人带来生活的美好享受，还承载着经济、科技、文化等多方面价值。让我们一起知茶、爱茶，共品茶香韵味，共享美好生活。

一片叶子富了一方百姓

初夏时节，河南信阳浉河区浉河港镇。新茶村入口处，车辆一早就排起长龙。

在万亩茶海拍照打卡、品尝信阳毛尖冰激凌、体验非遗炒茶技艺……刚刚过去的“五一”假期，这家相当于140个足球场面积的国家4A级茶主题景区，吸引了超过16万人次游客。

新茶村由河南信阳新茶村茶叶有限公司打造。围绕信阳毛尖这块“金字招牌”，公司成为集茶叶种植、加工、销售、研发、旅游为一体的农业产业化国家级重点龙头企业。

越来越多当地人吃上“茶叶饭”。仅新茶村，就带动周边10多个村、4000余农户、2万多人受益，茶农户年均增收超过3万元。

广东英德构建服务英德红茶全产业链的标准化示范体系，2025年英德红茶综合产值有望突破100亿元；浙江安吉黄村通过种植白茶致富后，捐出的“白叶1号”茶苗在贵州、四川、湖南等地茁壮成长……

放眼大江南北，一片叶子富了一方百姓的美好画卷徐徐铺展。

一杯好茶蕴藏“科技密码”

何谓好茶？围绕一杯好茶，广大茶叶科技工作者创新不停步：

育成和推广“中茶108”“保靖黄金茶1号”“中茶302”等多元化茶树新品种，打破茶叶产品同质化的局面；

创新绿茶、红茶、乌龙茶、茯砖茶、青砖茶、茉莉花茶特征性香气、滋味定向调控新技术；

创新茶叶资源高效利用技术，研制出特色风味速溶茶、功能性固体饮料等多元化茶叶新产品，满足年轻群体消费需求；

研发田间作业管理与采摘装备、茶叶在制品在线检测技术与装备，名优茶机械化加工率达到90%以上，提高效率的同时也节约生产成本……

中国农业科学院茶叶研究所副所长王新超告诉记者，茶叶科技将从提升种业创新能力，强化茶叶高效绿色安全生产技术研发，开发多元化、便捷化茶产品等方面发力，更好赋能茶产业发展。

一缕茶香传承中国文化

行走在祖国各地，处处能感受到一缕茶香里的深厚文化底蕴：

云南普洱茶园与茶文化系统、福州茉莉花与茶文化系统、福建安溪铁观音茶文化系统、福建福鼎白茶茶文化系统作为茶类遗产，入选全球重要农业文化遗产；

武夷岩茶、西湖龙井、黄山毛峰、太平猴魁、碧螺春、安吉白茶、恩施玉露、铁观音、富春茶点等制作技艺成为国家级非物质文化遗产代表性项目；

……
一缕茶香，也沿着茶马古道和丝绸之路，“飘”向世界。如今，全球已有60多个国家和地区产茶，超过20亿人饮茶。世界三大饮品之一的茶，逐渐成为一个世界性的文化符号。

在这个属于茶的节日里，一起品茶吧！

(新华社北京5月21日电)

国际茶日，一片树叶写传奇！

一箭六星！

力箭一号遥七运载火箭发射成功

5月21日12时05分，力箭一号遥七运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空，将搭载的泰景三号04星、泰景四号02A星、星睿十一号卫星、星迹源一号卫星、立方

108 001星、西光壹号02星共6颗卫星顺利送入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。

这次任务是力箭一号运载火箭的第7次飞行。(新华社发)



设6个展区！

第九届丝绸之路国际博览会开幕

5月21日，在第九届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会丝路优品展上，参观者了解塔吉克斯坦商品。

当日，第九届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会在陕西省西安市开幕。

本届丝博会以“丝路融通·开放合作”为主题，为期5天，设置丝路优品展、省际合作展、科技创新展、低空经济展、交通物流展、文旅消费展等6个展区，总展示面积7.2万平方米。

(新华社发)

在义乌，跟老板们上几堂“进修课”

“不要看学习卡！大声说，学是为了用的！”手臂挥舞着演示西班牙语语调和节奏与起伏，义乌外语晨练基地的西班牙语教师罗丽情绪高涨地为商户们授课。她的另一重身份，是义乌国际商贸城一家西班牙红酒商老板的老板。

“官哪巴撒巴提啦”，义乌拉链商程焯在语言学习卡片上写下的这串中文，是西班牙语“你要买多少”的中文谐音。在外甥女傅江燕的推荐下，她第一次来到外语晨练基地参加培训。因为难以交流而没能留住西班牙语客人，让她下定决心来到课堂。

5月16日清晨，超过百名商户聚集在位于义乌国际商贸城三区的“外语晨练基地”，学习外贸常用外语对话，目的是提高与国外客户沟通交流的能力。这项由商城举办的免费语言培训项目包括英语、西班牙语、阿拉伯语等课程，全年滚动开班，已经持续了19年。

“义乌和全球230多个国家和地区做生意，老板们接触大量的外国采购商，语

言能力是必须的，这与他们的成交率直接挂钩。”义乌中国小商品城商学院负责人张利介绍，虽然商户们的发音可能不够标准，但能用客户母语与客人更流畅、更深入地沟通，往往能打开生意新局面。

日用百货商户张施丹对此深有体会。“有次，一位意大利客人听到我用意大利语跟他问候后，露出了惊讶又欣喜的表情。”她回忆道，虽然后续交流仍以英语为主，但那单生意格外顺利。除了语言，张施丹还在努力学习西班牙语、阿拉伯、意大利、墨西哥等地的文化风俗，她希望能与客人有更多的沟通，也更了解需求。

语言能力的锻炼，只是义乌老板们提升个人素养与交易技能的其中一项，他们既“多条腿走路”，也努力让自己成为“多面手”。

张利介绍，义乌中国小商品城为商户们提供了包括电商直播、跨境电商、贸易经营管理、外贸语言、短视频营销、AI应用等在内的247门精品课程，结合义乌实际贸易场景需求，将DeepSeek接入

Chinagoods AI智创服务平台，推出AI数字老板娘、小商AI名片、小商AI设计、小商AI视创等应用，近3万商户靠这些工具，练就了“AI外贸”新本领。

在义乌经营袜子生意的傅江燕，曾用AI工具将简单报数视频转换成多语言商品介绍，视频点击量破百万。这天，这位“网红老板娘”也在晨读学习外语的队伍中。

“有人调侃我已经是学霸了，这么擅长用AI翻译语言，怎么还在继续学？”傅江燕笑言，实际上，不止晨读语言课，她还在不断给自己“加课”。上班路上她要听外语视频，下班后还会进行语言学习，新报名的产品运营课也即将开课。

“不能只靠别人提供什么我就去学什么，我必须要自己去发现、匹配客人需求，有针对性地来提升。”她说。

在义乌，像傅江燕这样“自我加码”的商户比比皆是。在义乌经营户外用品的朱悦来，进入行业后自学设计，坚持要自己创新做产品，不仅攻读市场营销硕士、

拿到工艺美术品设计师一级资质，还组建了研发团队、成功申请了十几项专利。朱悦来说，客人来到他的店里，从沟通需求再到产品出样，2小时就能实现。“肯定要搞好服务，但产品做得好，客户满意才是硬道理。”

夜幕降临，商贸城结束了一天的喧嚣，而许多商户的学习才刚刚开始。在“老板娘直播间”、跨境电商实训中心、AI应用工作坊，求知若渴的身影随处可见。

从摇着拨浪鼓“鸡毛换糖”的走街串巷，到如今在直播间用AI工具向全球客商推介商品……刻在义乌商人骨子里的商业智慧、与时俱进的创新勇气和百折不挠的奋斗精神，让这座“世界超市”始终保持旺盛活力，并成为中国制造走向全球的生动注脚。

“人勤春来早。只要我们一直‘奔跑’，拥抱新变化，变化就是我们的机遇。”张施丹信心满满地说。

(新华社杭州5月21日电)